

“三全育人”视域下高职英语课程思政提升路径研究

田莎 廖鹏鹏

(株洲师范高等专科学校, 湖南 株洲 412007)

摘要: 在新时代党的教育方针的指引下, 在“三全育人”的要求下, 高职英语不再仅仅是一门交流语言和技能教授的课程, 而是要在课程中融入思政元素升华学生思想价值教育。但高职英语教师, 挖掘思政元素的能力欠缺, 学生探索思政的内容比较浅显, 如何有效提升思政融入的路径值得研究。本文将从系部引领“全员育人”, 课堂融入思政元素“全程育人”, 多措并举“全方位”育人的三方面进行探索研究。

关键词: 高职英语; 课程思政; 提升路径

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3885

一、“课程思政”研究背景

(一) 基于高职学校“课程思政”是新时代的要求

课程思政理念表明了我国社会主义办学的根本方向, 更提出了创新推进全面素质教育课程结构优化的实践思路。显然, 除了专业课, 公共课也要承担起对学生思想政治教育的教育。英语这门课作为公共基础课程的重要组成部分, 也要积极将思政融入课程建设中去。

(二) 基于高职英语新课程标准的要求

高等职业学校英语新课程标准明确指出: 高等职业教育专科英语课程全面贯彻党的教育方针, 落实立德树人根本任务, 其核心素养主要包括职场涉外沟通、多元文化交流、语言思维提升和自主学习完善四个方面。但是, 当前英语教学对于知识传授比较看重, 而对于德育教育并不重视的现象; 另一方面, 学生这一特殊而复杂的群体, 他们正处于世界观和人生观形成的重要时期, 部分学生心理、思想观念、道德行为受到外来文化的侵袭, 甚至出现错位问题, 通过在英语教学中渗透立德树人教育, 有助于学生辨别中西方文化差异, 增强文化自信。

二、高职英语“课程思政”现状研究

(一) 学生价值观偏离

一是受西方主流价值观念的影响遭遇价值认同危机。随着各种新媒体以及自媒体的盛行, 西方的价值观念通过各种形式进入到当今学生的视野, 学生在开阔视野的同时, 也有部分学生迷失了方向, 导致价值观念的动摇。更有少数学生仍然崇洋媚外, 不愿意接受本国文化精髓及传承精神。

(二) 学生对思政元素的理解流于表面

学生意识里的“思政”仅仅就是“思想政治教育”, 听到“教育”两个字, 学生往往反应为“批评、责备”等。学生的认识层面只停留在“政治教育”方面, 理解很片面, 浅显, 以至于学生一听到“思政”就比较排斥和反感, 不太愿意主动接受。

(三) 英语教师挖掘思想政治元素的能力不足

过去英语教师普遍认为思想政治跟英语老师是没有太大关系的, 导致在课程思政的教学改革中, 发现自身思想政治知识陈旧, 且储备量匮乏, 同时进一步导致思政与英语教学不能有效融合, 过于生硬。

(四) 考核机制匮乏

由于对学生的“思想政治”意识和觉悟水平不容易量化, 导致考核存在困难, 考核方式一般流于口头和“平心而论”, 多数评测依靠主观臆断, 考核机制相对匮乏, 考核办法单一。

三、高职英语“课程思政”提升路径研究

(一) 系部引领“全员育人”

1. 系部引领, 思政老师协同教育同向同行

在国家层面的需求下, 提高教师思想政治教学能力已经是大势所趋。在大环境下, 院校应牵头组织, 系部应直接引领, 为英语教师提供学习氛围, 并可以安排思想政治老师一对一或是点对点进行辅导和指导。思想政治老师不仅具有良好的思想政治理论基础, 相比英语老师更有丰富的思想政治实践经验。思政老师可以向英语老师介绍经验、方法, 可以共同探讨时事热点和新闻, 可以为英语老师出谋划策, 因为他们更专业, 更细致。在院系领导的统一引领下, 在思政老师的协同配合和指导下, 全员参与, 同向同行, 共同提炼英语思政元素, 为高职英语课堂增添思政内涵教育。

2. 发挥教研组作用, 共同打磨英语“思政”课堂

加强开展英语课程思政教学研讨活动。英语教师全员参与, 集合大家的智慧和想法, 共同组织、设计, 请专家指导, 请同行提建议, 反复打磨一堂典型的“思政”英语课堂。教师共同参与整堂课的设计和流程, 既相互学习, 提高了教学水平, 又掌握了思政元素融入英语课堂的方法、步骤、过程, 为大部分英语教师理顺了英语思政“脉络”。

（二）课堂融入思政元素“全程育人”

1. 丰富线上教学资源，课前厚植爱国主义教育

在2021版最新高职英语课标中明确了课程核心素养，是能够识别、理解、尊重世界多元文化，拓宽国际视野，增强国家认同，坚定文化自信，树立中华民族共同体意识和人类命运共同体意识；在日常生活和职场中能够有效进行跨文化交际，用英语传播中华文化等。因此课前教学资源的定位要既要重点突出中华民族文化，增强文化自信，又要引导社会主义核心价值观，引导学生了解党的方针、政策、路线等等，帮助学生建立正确的意识形态。教师要在课前做好大量准备工作，要挖掘爱国教育内容，深挖中华民族优秀传统文化，可以通过音乐、故事、影视、综艺、新闻等等渠道丰富线上资源，加强课前学生思维爱国主义教育的导入和渗透。

2. 感知中外文化差异，课中找准兴趣点弘扬中国文化

在高职英语课程里，交际用语是最能体现中西方的文化差异，不同的口语在不同的国家和语境中回答的方式不一样，这最能体现中华民族的传统思维方式，传统礼仪和传统文化，在感知不同文化差异时，抓住学生兴趣点，帮助引导学生了解中华上下五千年的历史和背景，引导学习主动学习中华文化，增加学生认同感，使命感和自信感。

3. 课外知识延伸，课后开展英语思政“第二课堂”

课后实时推送热点新闻或报道，发送微信短文或文章，帮助学生更深层次了解中国文化和社会主义核心价值观。通过网络和在线平台的途径，要求学生发表看法，在线讨论热点话题，实时讨论社会主义当下最流行的英语核心词汇，及时掌握最新事物的英文单词，编纂对话，通过英文传播中国故事，传播中国文化。

（三）多措并举“全方位”育人

1. 联系实际，开展校外实训德育实践活动

深挖思政元素，根据高职英语内容，结合企业实训场所，创设实训德育实践活动，比如在学习 means of transportation 交通工具时，根据课本内容，结合目前中国处于世界领先水平的高铁，创设参观高铁制造车间或是展厅的活动，让学生真真正正了解到 Made in China 的含义，从所见所闻所感，从内心认同“中国制造”过渡到“中国质造”，帮助学生树立强烈的爱国主义精神和增强民族自豪感。

2. 设计可行的量化考核办法

在考核评价阶段，并不能流于往常，仅仅只有口语和鼓励，要有适量的量化比例，要实施多样化措施进行考核，要将学生的认知、情感、价值观、内心活动，线上线下互动都纳入考核办法当中。首先要将过程性考核和终结性考核综合在一起，要将客观

量化和主观检验评判综合在一起。其次要对课堂效果进行“双向评估”，即学生对教师实施课程思政的教学效果的评价；最后要制定实施课程思政的考核细则与评价制度。要在评价内容上进行调整，增加中英文化知识的考核比重。例如，我国英语四、六考试已经在测试内容中增加了中英文化的考核，促使学生主动地去加强多元文化知识的学习，2019年度四级考试翻译题目以“灯笼”“剪纸”“舞狮”为题，要求考生对中华传统文化有所了解，以考查考生对中西文化的理解与运用。

四、结语

高职英语是一门面对大众所有专业开设的基础公共课，它承载基础课程感知中西方差异，传承中国文化的功能。在课程思政的大背景下，不断挖掘英语思政资源，把中国故事、中国声音、中国传统文化等思政元素与高职英语教学融合，采用开展典型的校外实训德育实践活动、可行的考核办法，实现课程思政的内化，达到有效提升实施课程思政的路径，更好的通过全员育人、全程育人和全方位育人，最终实现立德树人的培养目标。

参考文献：

- [1] 张映婷. 高职英语课程思政的实践路径研究——基于教学案例分析[J]. 湖北开放职业学院学报, 2021, 34(09): 100-101.
- [2] 王霞.“课程思政”与高职英语专业课堂教学的有效融合——以《综合英语》课程教学为例[J]. 武汉工程职业技术学院学报, 2021, 33(03): 105-108.
- [3] 陈惠. 高职院校商务英语翻译课程思政教学设计——以黄冈职业技术学院为例[J]. 黄冈职业技术学院学报, 2021, 23(05): 64-68.
- [4] 贾志荣. 高职英语课程思政的ADDIE模型教学设计——以学习岭南文化、传承岭南精神为例[J]. 湖北开放职业学院学报, 2021, 34(08): 67-69.
- [5] 杨晓莉. 高职英语思政教育高效课堂的构建路径探究[J]. 英语广场, 2021(10): 73-76.
- [6] 邓敏. 课程思政视角下高职行业英语教学改革实践——以高职铁路行业英语课程为例[J]. 海外英语, 2021(18): 249-250.
- [7] 王丹. 基于第二课堂的高职英语课程思政育人生活化研究[J]. 淮南职业技术学院学报, 2021, 21(02): 49-51.
- [8] 张玮利. 陶行知生活化教学理念在高职英语教学中的运用[J]. 佳木斯职业学院学报, 2021, 37(04): 90-91.